

Diarios y Talleres Sagasta 55 y Cid. 12
Teléfono 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincia trimestre 8'75
ESTACION DE LA NOCHE
Estranqueo concertado

El Luchador

24º Año. Número 8723
Lunes 21 de Diciembre 1935
ALICANTE: Estación Invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17'4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

Viva la República!

El grandioso mitin de afirmación Anarquista celebrado ayer en el Monumental Salón Moderno, organizado por las J. L. Magnífico discurso de la ministro de Sanidad, Federica Montseny

Con el fin de publicar íntegro el texto teatralizado del documentado discurso pronunciado por la Ministra de Sanidad, Federica Montseny ayer en el Monumental Salón Moderno, dejamos para mañana la resaca de tan importante acto con los extractos de los discursos de los otros oradores que intervinieron en el mismo.

EL DISCURSO

Camaradas y amigos. Pueblo de Alicante: Es para mí motivo de verdadero orgullo y de auténtico orgullo ostentar aquí ante vosotros, no es una personalidad un poco ficticia de ministro, sino esa personalidad auténtica para mí de miembro del Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica.

UN MINISTRO DE UNA REPUBLICA QUE HABLA EN NOMBRE DE LA F. A. I.

Vengo a hablaros en nombre de la F. A. I. y quiero hablaros para que comprendáis todos cual es nuestra posición ayer y como será nuestra posición mañana. Quiero hablaros de los problemas que tiene planteados la Revolución Española y que tiene planteados también el Anarquismo Español como parte integrante de las fuerzas que luchan contra el fascismo y que pugnan por reconstruir una España nueva.

En ningún país del mundo, en ninguna circunstancia histórica, jamás en la historia de nuestro ideal, en la historia de nuestro movimiento se había dado un caso como el de España. Algunas veces yo mismo me asombro y me pregunto si los anarquistas del resto del mundo, si los anarquistas que no están en España son o serán capaces de comprender plenamente lo que hemos hecho y lo que estamos haciendo en España los anarquistas españoles. Que un ministro de una República hable en nombre de la F. A. I. es algo tan extraordinario que merece ser destacado para que mañana la historia lo recoja. Sin embargo, el hecho demuestra que nuestra Patria, que el Anarquismo español ha tenido un sentido de oportunidad y la agilidad mental, de la rapidez de la razón frente a los acontecimientos que se producen, que no supo tener el Anarquismo en Rusia y que no supo tener el Anarquismo en Francia. Es preciso que de una manera clara y clara expliquemos el por qué de nuestra actuación y el por qué de nuestra posición en estos momentos.

EL PUEBLO REDUCE A LOS MILITARES, DE UNA MANERA FULMINANTE

Ante todo reconocemos los unos y los otros que nadie, absolutamente nadie, podía prever el 15 o el 16 de julio lo que había de pasar en España el 18 y el 19 del mismo. Habíamos hablado repetidas veces en todas las tribunas y en todas las salas de la Revolución Social; todos éramos revolucionarios, todos pugnábamos por realizarla. El propio Socialismo, reconociendo su línea de conducta reivindicándose ante la historia, en octubre del 34 intentó hacer la Revolución Social. Nosotros la habíamos intentado hacer desde que en el 14 de abril se implantó la República, cada año dos o tres veces; pero de una manera seria, de una manera profunda nadie podía ni aun soñar que la Revolución estallase, precisamente cuando menos lo esperábamos todos se producía la sublevación fascista, se producía el levantamiento de los generales traidores, el levantamiento contra el Estado que les pagaba y al que por su honor de militares habían jurado una fidelidad que no cumplieron. Y como reacción espontánea, como movimiento espontáneo de un pueblo, son las masas obreras, el proletariado el que salva la situación, el que impide en rapidísimas horas en Cataluña, después de largos combates en Madrid y otras ciudades de España que el movimiento fascista triunfe en su totalidad, a pesar de la extensión, a pesar de haber estado este movimiento

“Como programa político, -dijo- levantamos la bandera del federalismo. Federalismo municipal, federalismo regional, confederación de repúblicas socialistas federadas. Y en el orden económico, defendemos el programa de las organizaciones obreras y los Sindicatos obreros productores

to en todas las capitales de España, supo el proletariado levantarse con insuperable heroísmo. Es el pueblo valiente, es el pueblo sin armas, son las masas de la Revolución francesa y de la Revolución rusa, es el pueblo fuerte el que entonces como siempre estaba, la situación, reduce a los militares de una manera fulminante, y como un sueño en veinticuatro horas se transforma toda la faz de España y toda la faz del mundo. Una Revolución arrolladora, valiente, justa como son todas las Revoluciones. Ante los hechos consumados no cabe más que reconocerlos, aceptarlos, y los hombres inteligentes de pensamiento claro y conciencia recta, ante los hechos no pueden hacer más que lo que han hecho en España: Aceptar los hechos consumados y procurar que esos hechos consumados sigan el cauce hecho, impuesto por la misma fatalidad histórica, y esto lleva a unos y a otros al punto en que hoy estamos todos. Lleva a los republicanos a reconocer algo que han enido que reconocer todos. Que la política como arte de gobernar los pueblos, que la política como fórmula de dirigir a la sociedad y a las clases que la política fracasó el 19 de Julio, fracasó al no haber podido impedir la sublevación y al necesitar ayuda del pueblo inerme para sofocarla, porque los hombres armados hacían trizas al Estado constituido y se sublevaron la rebelión fascista. Los socialistas reconocen también que sin la solidaridad establecida entre todo el proletariado, sin el contacto que nos estrecha, sin la sangre vertida, mezclada juntos, la rebelión no habría sido sofocada. Nosotros, los anarquistas reconocemos una verdad grande también. Reconocemos que aquello que solos no habíamos podido hacerlo con los compañeros de la U. G. T. unidos lo habíamos conseguido. Que la unión es la fuerza y que por encima de todo, aún por encima de nosotros mismos, habíamos de apoyar el nacimiento de esta fundación que estaba destinada a hacernos invencibles.

COMO PUDO LOGRARSE EL FRENTE DE LUCHA ANTI-FASCISTA

De esta manera se hizo el frente de lucha antifascista. De esta manera surgieron primero en Cataluña los Comités de milicias antifascistas, en los cuales actuamos todos, U. G. T., Confederación N. T., Partido Socialista, Partido Comunista, F. A. I., Republicanos de todas las tendencias. De esta manera, poco a poco, la lucha se estableció, se lleva, se sostiene, y la Revolución se va haciendo; La misión de los anarquistas, la misión que nos impusimos a nosotros mismos fue: actuar en todas partes, intervenir en todo, con una sola finalidad, harto generosa y harto amplia, con la única y exclusiva finalidad, de impedir, que no importa que fuerza, que eno importa que partido, que no importa que hombre se convirtiese en el hombre providencial del momento, y la revolución terminase como han terminado otras revoluciones: en una dictadura, esa ha sido nuestra misión, la misión que hemos venido desempeñando con fortuna, porque además estamos en un terreno abonado, por el que encontramos el eco magnífico de todas las conciencias españolas; porque en España están bien enraizadas las viejas ideas del liberalismo histórico, del liberalismo libre, que nos reúne a todos dentro de una concepción política, de amplio arraigamiento en todos los aspectos y en la cual nosotros hemos sabido y oyes que sabemos en continuos reuniones todos. (Aplausos).

HEMOS TENIDO QUE APRENDER MUCHO DE LOS HECHOS

Después de cinco meses de revolución y de guerra, después de cuanto ha venido ocurriendo, después de haber tenido que improvisarlo todo, después de haber vivido las etapas de inevitable caos que toda Revolución supone, ahora nosotros nos hemos encontrado, nos encontramos todos, epistolarmente todos enfrentados con un nuevo problema. Somos también nosotros elementos responsables que en estos momentos la responsabilidad del momento en que vivimos, y que queremos por encima de todo la unión de las ideas y que la Revolución española, que esta Revolución siga adelante, que en ningún sentido se malogre, se mixtifique, ni se pierda. Ahora nosotros nos hemos encontrado ante multitud de facetas nuevas, desde que rectificamos esto nosotros no hemos tenido que rectificar nada, pero todos, republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas, hemos tenido que aprender mucho de los hechos. Unas cosas son las teorías, unas cosas son los sueños y otra cosa son las realidades ante las cuales hemos de encaramos. Nosotros hemos tenido el valor, nosotros hemos tenido la nobleza de encaramos con toda la realidad y hechos tenidos bastante inteligencia, bastante agilidad mental, para reaccionar de acuerdo con la realidad misma, y se ha dado el espectáculo verdaderamente curioso como este mismo de hablar un ministro en nombre de la F. A. I. Se ha dado el espectáculo verdaderamente curioso de que hemos lanzado lo que podemos llamar consignas valiosas; hemos sido nosotros los primeros que hemos hablado y hemos acordado en los plenos de nuestra organización que no podíamos aceptar las rebajas de las horas de trabajo que nos daba la Generalidad de Cataluña, y que no eran horas estas de hacer reclamaciones ni de pedir mejoras, porque en el plebiscito que se está vendiendo aquí, la clase trabajadora, encuadrada en las dos centrales sindicales C. N. T. y U. G. T. han sido encargada de dirigir directamente la economía Y hemos sido nosotros los primeros en dar la consigna del trabajo sin egoísmo alguno, sin reserva alguna, trabajo de guerra y Revolución, al cual debían entregarse, con alma y vida, todos los auténticos revolucionarios y todos los socialistas de todas las tendencias. Y hemos sido nosotros los primeros que hemos hablado de la necesidad de unificar las milicias, comprendiendo en esto que no podíamos ganar una guerra moderna a base de guerra de guerrillas, a base de milicias populares, sin una acción consecuente, sin un Estado Mayor que dirija estas operaciones; y hemos sido nosotros los primeros que hemos pedido un mando único responsable y bajo el control directo de las organizaciones obreras, porque comprendemos y nuestra inteligencia nos lo está haciendo comprender, que lo que en esta guerra se decide, que lo que esta guerra representa solo puede interesar de una manera íntima, de una manera profunda a los trabajadores de la Unión General y de la Confederación Nacional, y que otros elementos, por mucha que sea su buena voluntad, pueden no poner en esta lucha, y en la dirección de la misma, la cantidad de pasión y entusiasmo que hemos de poner nosotros en ella directamente interesados, porque nosotros como clase somos los que juzgamos la última carta, y esta última carta supone nuestro porvenir y nuestra vida. (Ovación).

EL PELIGRO A UNA DICTADURA, SI NO HAY CAPACIDAD CONSTRUCTIVA

He dicho que nosotros ante las realidades y ante los hechos consumados tenemos la inteligencia, tenemos la agilidad mental precisa para razonar de acuerdo con ellas, y además no nos ha faltado la experiencia de la enseñanza de la historia y las lecciones de otros pueblos que pasaron por experiencias paralelas, y además no nos ha faltado, no nos falta el sentido de responsabilidad suficiente para comprenderlo todo y poder buscar consecuente remedio a todos los males que hemos sufrido. Voy a ser franca, voy a ser ruda, voy a hablar claro. He dicho que la misión primordial que nos habíamos impuesto los anarquistas españoles en el caos fatal que toda revolución supone era concentrar todos los esfuerzos y unir a las masas en la calle, masas que llevan muchos siglos de opresión, muchos siglos de miseria, muchos crímenes cometidos contra ella. Nosotros nos habíamos propuesto velar por el espíritu libertario de la revolución; no por el monopolio de esta Revolución por cuanto al día siguiente el 19 de julio la primera cosa que nosotros decíamos fue que nosotros no pensábamos en realizar el comunismo libertario, que pensábamos ante todo en ganar la guerra, ante todo en vencer, en reducir o la militancia fascista. Después en poner al pueblo español en condiciones de libertad de poder emitir su razón, su voluntad, su adhesión al régimen social que quisiera darse; pero por lo mismo que nosotros no queríamos monopolizar la revolución española, no queríamos ni podíamos imponer la hegemonía de nuestra concepción social, por lo mismo que nosotros obrábamos y así pensábamos queríamos convertirnos en vigías, en vigías siempre vigilantes para que otras fuerzas no se aprovecharan de la coyuntura y no tuvieran el escándalo que hemos tenido nosotros, la honradez y la lealtad con que nosotros hemos actuado siempre.

UNOS REPROCHES OBLIGADOS

Por eso muchas veces, cuando mi conciencia de anarquista, cuando todo lo que hay y habrá en mí de anarquista, cuando mis ideas cuando mi pasado, ya que soy hija de anarquistas, que he mamado el anarquismo en la leche de mi madre, me echo en cara a mí misma lo que hemos debido hacer, lo que estamos haciendo en España, me desespero y por eso os acuso. Os acuso a vosotros porque ninguno más que vosotros tiene la responsabilidad interna de los hechos fatales desencañados y producidos por vuestra desidia y vuestra falta de comprensión del momento en que vivimos y todos y cada uno de vosotros hubiera pensado como nosotros pensábamos, hubiera trabajado como nosotros trabajábamos, hubiera comprendido como no comprendían el que modo urgente el trabajo, como no habíamos desgastado esfuerzos, de que modo no habíamos de regatear el trabajo, de que modo no habíamos de regatear sacrificios para vencer al enemigo y para estructurar la España nueva, todos juntos y todos unidos y de este modo nos habíamos ahorrado incluso tener que adoptar posiciones impuestas por las circunstancias, pero siendo las circunstancias hijas de vuestra falta de sentido de la realidad y de vuestra falta de indignación al gran drama que se producía. Perdonadme estos reproches, perdonadme, pero aceptadlos en lo que tienen de justos (qué tienen mucho de justo, compañeros! Aceptadlos en lo que tienen de justos y una vez aceptados y una vez pronunciadas mis palabras y una vez sealado e legitimado de los males a que hoy hemos tenido que poner remedio, que surge en vosotros angustia toda una vida, angustia el fervor revolucionario, que surge en la otra vez a una vida de esclavo, de

ESTÁ GUERRA DEBE TERMINAR CON EL TRIUNFO ABSOLUTO DE UNOS O DE OTROS

Esta es una guerra a muerte, no es una guerra civil vulgar, no es como la guerra carlista que vieron nuestros padres el siglo pasado, que vieron nuestros abuelos el siglo pasado, no es una guerra civil vulgar como han visto otros países americanos a principios de este siglo: es una guerra social, es una guerra de una clase contra otra clase, de unos hombres contra otros hombres, de unos hombres que vivieron durante muchos siglos sin privilegio alguno, contra la rebelión de otros que siempre disfrutaron de privilegios históricos; son dos concepciones, son como decía el compañero Allaga, dos civilizaciones opuestas. Y en esta guerra grandiosa, en esta guerra crucial, no puede haber cuartel por ninguna de las partes, no puede haberlo por ninguna de las partes porque si lo hubiera se echaría perdido el espíritu grande, el espíritu noble del pueblo al levantarse contra su enemigo. Ellos saben que si caen en nuestras manos son indudablemente muertos; nosotros sabemos que si caemos en sus manos somos muertos. Es natural y es justo es cuando en la sociedad humana de dos especies se repelen, esas dos especies luchan a morir hasta que la una o la otra desaparezca. Esta es nuestra actuación; esta es nuestra situación en España; la situación a que nos han llevado los hechos al no haberse producido el 14 de abril la Revolución que necesitaba España que había de ser lo que es esta Revolución que ahora estamos viviendo, para hacer desaparecer todas las injusticias seculares que durante tantos siglos que durante tantos y tantos siglos ha venido soportando el proletariado hispánico. Planteadas así las cosas, se simplifican y se aclaran para verse de la manera meridiana como nosotros la miramos. Para nosotros desde el sábado 18 de Julio no ha habido más que un tema único: O hemos de vencer o sabemos que hemos de morir. No podemos pensar; no puede pasar por la cabeza de ningún antifascista la posibilidad de que esta guerra pueda terminar de otra manera que de ésta: Con el triunfo absoluto de unos o con el triunfo total de los otros. Tal como están las cosas; después de tanto caos, de tanta sangre derramada, después de tantos crímenes cometidos; después de estar destruida España, destruida por nosotros la España que dominaban ellos y destruida por ellos la España que dominamos nosotros, no es posible el abrazo de Vergara entre esos hombres que han venido oliéndose a muerte; y que ya se han hecho tanto mal; dos familias que representan dos concepciones dispares, opuestas. Ellos saben como sabemos nosotros, que el triunfar ellos representa la continuación de todo principio de igualdad, de todo principio de progreso reconocido por las propias leyes; Nosotros sabemos perfectamente que si el fracaso nos revolviera en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros.

PERO A NOSOTROS NO PUEDE CONVENIRNOS, DE NINGUNA MANERA

Y eso a nosotros, pueblo consciente de la dignidad civil, hombres y mujeres que nos preciados de tener conciencia clara de nuestra responsabilidad histórica, no puede convenirnos de ninguna manera, ni menos puede convenirnos, ahora, en estos momentos en que el enemigo empieza a sufrir reveses en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros. Ante los hechos consumados, hay que continuar unidos. Y ahora otra vez más repito a todos

siervo. Saben ellos perfectamente que sus privilegios de casta, que sus intereses de clases, que todo cuanto les dió el poder, le dió el dinero, les dió la fuerza, ha terminado para siempre para ellos. Saben ellos que al levantarse contra el pueblo y contra el Gobierno, de una manera fatal e inevitable lo habían perdido todo: Honor; hacienda y vida, como los antiguos caudillos españoles. Lo habían perdido todo, como nosotros sabemos que si ellos triunfaran, todo estaría perdido para nosotros.

No es posible términos medios, no es posible ni goñar siquiera que las cosas puedan volver a como estaban antes del 19 de Julio, que se haga borrón y cuenta nueva y aquí no ha pasado nada. ¿Quién de nosotros puede ni aun soñar, como lo sueña la democracia francesa y el liberalismo conservador de Inglaterra, no con vistas a la igualdad española, sino con vistas al interés propio?

A FRANCIA E INGLATERRA LES INTERESA QUE SE BUSQUE LA SOLUCION MEDIA

A Francia le interesa particularmente que ni triunfe en España el fascismo, ni la Revolución, por una razón muy sencilla: porque el triunfo del fascismo en España representa el triunfo del fascismo en Francia, y en cambio, la Revolución triunfante en España, representa la Revolución en Francia, y para la pequeña burguesía, para la clase media, para ese republicano democrático de términos aparentes y de realidades ficticias, el triunfo de la Revolución muestra un peligro tan grande para sus intereses, como el triunfo del fascismo y de aquí que se busque un acuerdo; que es busque la solución media, la famosa mediación con vistas a que no haya ni vencedores ni vencidos, infliriéndose a nosotros, pueblo legítimo y gobierno legítimo, la ofensa que hemos de gozar con indignación, como un salvaje, de que pueda haber en España dos partes, beligerantes, cuando en España no hay más que una insurrección y un pueblo y un Gobierno que se defienden contra los ataques de los fasciosos.

Para Inglaterra está el asunto igualmente claro. A Inglaterra no le puede convenir de ninguna forma que triunfe en España ni el fascismo ni la Revolución. No quiere el triunfo de la Revolución, porque vive aterrada por el espantajo del peligro comunista y porque piensa que si otro país en Europa además de Rusia realiza teorías de tipo comunista, se produciría inmediatamente un incendio en la India y en todas las colonias donde los señores de la vida viven como vivían los señores y los parias de la antigüedad. Y no puede interesarse, por esa parte, el triunfo del fascismo, porque el triunfo del fascismo en España supone de una manera automática la entrega de las Baleares a Italia; y a la Reina de los Mares no puede convenir que Italia, su enemiga y su rival en poderío, tenga una base naval en el Mediterráneo. Y de ahí su famosa proposición de control, y de ahí el por qué de su actitud internacional con vista a terminar la guerra sin que hayan vencidos ni vencedores.

PERO A NOSOTROS NO PUEDE CONVENIRNOS, DE NINGUNA MANERA

Y eso a nosotros, pueblo consciente de la dignidad civil, hombres y mujeres que nos preciados de tener conciencia clara de nuestra responsabilidad histórica, no puede convenirnos de ninguna manera, ni menos puede convenirnos, ahora, en estos momentos en que el enemigo empieza a sufrir reveses en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros.

Ante los hechos consumados, hay que continuar unidos. Y ahora otra vez más repito a todos

Ante los hechos consumados, hay que continuar unidos. Y ahora otra vez más repito a todos

PERO A NOSOTROS NO PUEDE CONVENIRNOS, DE NINGUNA MANERA

Y eso a nosotros, pueblo consciente de la dignidad civil, hombres y mujeres que nos preciados de tener conciencia clara de nuestra responsabilidad histórica, no puede convenirnos de ninguna manera, ni menos puede convenirnos, ahora, en estos momentos en que el enemigo empieza a sufrir reveses en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros.

PERO A NOSOTROS NO PUEDE CONVENIRNOS, DE NINGUNA MANERA

Y eso a nosotros, pueblo consciente de la dignidad civil, hombres y mujeres que nos preciados de tener conciencia clara de nuestra responsabilidad histórica, no puede convenirnos de ninguna manera, ni menos puede convenirnos, ahora, en estos momentos en que el enemigo empieza a sufrir reveses en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros.

PERO A NOSOTROS NO PUEDE CONVENIRNOS, DE NINGUNA MANERA

Y eso a nosotros, pueblo consciente de la dignidad civil, hombres y mujeres que nos preciados de tener conciencia clara de nuestra responsabilidad histórica, no puede convenirnos de ninguna manera, ni menos puede convenirnos, ahora, en estos momentos en que el enemigo empieza a sufrir reveses en todos los frentes. Justamente en el momento en que los rebeldes aceptan con chill amores el control y la mediación, porque representan una garantía para que no queden exterminados al resto de los hombres ni como castigo a los otros.

Los vosotros, obreros socialistas obreros comunistas, obreros republicanos, obreros anarquistas, hombres de conciencia, de dignidad civil, el mismo dilema para todos planteado el 19 de julio y después del 19 de julio.

En España se producía un hecho histórico sin igual en la Historia de todos los países, se producía una convulsión social de la cual ha de surgir necesariamente algo nuevo, porque tal como queda España al terminar esta guerra civil, no hay posibilidad humana de rehacer su vida económica y de reconstruir incluso la propia población civil diezma, sin una nueva concepción del derecho y sin una nueva concepción de la organización social.

De ahí nuestra presencia en el Gobierno, de ahí nuestra estancia en un organismo directivo que para nosotros tiene categoría de fuerza aglutinadora de cuantos luchamos contra el fascismo, ni más ni menos. De ahí también que vaya surgiendo, que vaya haciéndose cada día más viva y más patente la tendencia de dar toda la fuerza política y toda la fuerza económica a las que la Revolución ha creado, ha producido como consecuencia natural de la misma, a las organizaciones obreras, como fuerzas destinadas a hacer la nueva economía.

Es un sueño, un sueño que han de desvanecer que, van desvaneciendo los espíritus tímidos, las mentalidades de que yo antes hablaba; quienes pensaban que una vez la guerra terminada la economía podía seguir los cauces seguidos hasta el 19 de Julio.

No es posible ya bajo el régimen capitalista de propiedad privada, realizar la obra constructiva en España. En primer lugar, por una razón muy simple; porque hoy de hecho y de derecho ni en las regiones que domina el fascismo, ni en las regiones dominadas por nosotros, existen ya grandes propietarios, grandes terratenientes, ni ninguna de las células que formaban las fuerzas de la sociedad burguesa: todo ha sido destruido, todo ha sido destruido.

PARA HACER UNA ESPAÑA GRANDE, FUERTE Y LIBRE...

Es preciso llegar a los campos, es preciso llegar a los talleres y es preciso llegar a las fábricas; y es preciso hacer con esos campos, talleres y fábricas una obra constructiva, de trabajo intensivo, que no podrían realizar e inrealidad los obreros, sino es siendo ellos mismos los que dirijan la producción y el consumo.

Con qué valor podrían realizar en realidad los obreros, sino es siendo ellos mismos los que dirijan la producción y el consumo.

Con qué valor podrían los burgueses exigir a los trabajadores que, salvando la situación del 19 de julio, trabajen jornadas de guerra, de doce, de catorce, de dieciséis horas, quien les atendería, quien les escucharía siendo esos beneficios destinados a llenar las cajas de caudales de los antiguos propietarios?

En cambio, si la economía es dirigida por los sindicatos, si es la clase trabajadora la que por medio de sus organizaciones y de las asambleas de sus organizaciones acuden a trabajar, trabajarán las jornadas de guerra los trabajadores, porque es preciso trabajar para ellos mismos, reconstruyendo España, abriendo canales y vías fluviales y obras públicas que la Monarquía no la primera República burguesa no supo, ni quiso, ni pudo realizar. (Aplausos).

¡Cuán grandes son las perspectivas! ¡Qué grandiosas, si lo asentamos todo en España dentro de una fórmula de reconocimiento de la libertad, de reconocimiento absoluto de todo, dentro de una disciplina libremente aceptada, libremente impuesta!

Podemos hacer una España grande, fuerte, libre, uno de los países más ricos del Mundo siendo los trabajadores, la fuerza hasta hoy colocada al margen de la sociedad, quien haga, quien verifique esta labor que sea aspiración del Mundo. Y todo lo tenemos en nuestras manos y todo podemos hacerlo, por cuanto España es parlamentariamente uno de los países más ricos del Mundo por su suelo y subsuelo, pues hasta ahora los capitalistas extranjeros han venido a llevarse las riquezas de nuestro suelo, y nuestro subsuelo.

COMO PROGRAMA POLITICO: EL FEDERALISMO. Y EN EL ORDEN ECONOMICO: LOS SINDICATOS

En España se está librando la batalla definitiva entre el fascismo y el antifascismo, pero el antifascismo no es un programa político, ni es un plan económico de un determinado sector.

El programa de las organizaciones obreras y los sindicatos obreros productores, convirtiéndolos en directores de la nueva economía; coordinando esta nueva economía, consolidando la producción, regulando y estableciendo el racionamiento de guerra; siendo de hecho y derecho los verdaderos gestores de la obra pública y política española.

Y si esto conseguimos hacer y si esto sabemos hacer, sabiendo hacer todo esto, sabremos hacerlos también fuertes; fuertes mediante la producción de armamentos, fuertes mediante la intensificación de las industrias de guerra, mediante la constitución de un Ejército popular, de unas milicias unificadas que pudieran hacer frente al enemigo del interior. Y si hacemos todo esto, trabajadores, incansablemente, para reconstruir a España en el aspecto político y económico, dando una sensación de unidad, dando una sensación de comprensión; dando la sensación de una masa sacada con un sólo pensamiento, con una sola voluntad, con un sólo ideal a realizar; el deseo de hacer una España nueva. Quedará sentada en nuestro país la Revolución salvadora. Y de esta manera todas las masas del mundo tendrán ya el camino señalado; tendrán ya el ejemplo a seguir y pronto veremos cómo se levantaban los proletarios de Italia y Alemania que hoy siguen con mirada angustiada todos los acontecimientos españoles. Y por lo mismo, todos los proletarios del mundo. Y por lo mismo, los obreros del mundo que comprenden esto: Lo grande de la obra que estamos haciendo en España. Y de ahí de qué manera afluyen a España los antifascistas de todos los países, los socialistas, obreros comunistas, obreros republicanos antifascistas, obreros anarquistas, todos militantes contra el fascismo, acuden de sus tierras aplastadas por la bota de los dictadores y vienen a España a dar su vida por una causa que no es solamente nuestra, que es la causa de los oprimidos, de los explotados, de los esclavizados, colocados al margen de la sociedad y de la vida hasta hoy, para poder alzar la cabeza a la sociedad y pretender estructurar una nueva vida. (Ovación).

En el orden económico defendemos el programa de las organizaciones obreras y los sindicatos obreros productores, convirtiéndolos en directores de la nueva economía; coordinando esta nueva economía, consolidando la producción, regulando y estableciendo el racionamiento de guerra; siendo de hecho y derecho los verdaderos gestores de la obra pública y política española.

Y si esto conseguimos hacer y si esto sabemos hacer, sabiendo hacer todo esto, sabremos hacerlos también fuertes; fuertes mediante la producción de armamentos, fuertes mediante la intensificación de las industrias de guerra, mediante la constitución de un Ejército popular, de unas milicias unificadas que pudieran hacer frente al enemigo del interior. Y si hacemos todo esto, trabajadores, incansablemente, para reconstruir a España en el aspecto político y económico, dando una sensación de unidad, dando una sensación de comprensión; dando la sensación de una masa sacada con un sólo pensamiento, con una sola voluntad, con un sólo ideal a realizar; el deseo de hacer una España nueva. Quedará sentada en nuestro país la Revolución salvadora. Y de esta manera todas las masas del mundo tendrán ya el camino señalado; tendrán ya el ejemplo a seguir y pronto veremos cómo se levantaban los proletarios de Italia y Alemania que hoy siguen con mirada angustiada todos los acontecimientos españoles. Y por lo mismo, todos los proletarios del mundo. Y por lo mismo, los obreros del mundo que comprenden esto: Lo grande de la obra que estamos haciendo en España. Y de ahí de qué manera afluyen a España los antifascistas de todos los países, los socialistas, obreros comunistas, obreros republicanos antifascistas, obreros anarquistas, todos militantes contra el fascismo, acuden de sus tierras aplastadas por la bota de los dictadores y vienen a España a dar su vida por una causa que no es solamente nuestra, que es la causa de los oprimidos, de los explotados, de los esclavizados, colocados al margen de la sociedad y de la vida hasta hoy, para poder alzar la cabeza a la sociedad y pretender estructurar una nueva vida. (Ovación).

En el orden económico defendemos el programa de las organizaciones obreras y los sindicatos obreros productores, convirtiéndolos en directores de la nueva economía; coordinando esta nueva economía, consolidando la producción, regulando y estableciendo el racionamiento de guerra; siendo de hecho y derecho los verdaderos gestores de la obra pública y política española.

Y si esto conseguimos hacer y si esto sabemos hacer, sabiendo hacer todo esto, sabremos hacerlos también fuertes; fuertes mediante la producción de armamentos, fuertes mediante la intensificación de las industrias de guerra, mediante la constitución de un Ejército popular, de unas milicias unificadas que pudieran hacer frente al enemigo del interior. Y si hacemos todo esto, trabajadores, incansablemente, para reconstruir a España en el aspecto político y económico, dando una sensación de unidad, dando una sensación de comprensión; dando la sensación de una masa sacada con un sólo pensamiento, con una sola voluntad, con un sólo ideal a realizar; el deseo de hacer una España nueva. Quedará sentada en nuestro país la Revolución salvadora. Y de esta manera todas las masas del mundo tendrán ya el camino señalado; tendrán ya el ejemplo a seguir y pronto veremos cómo se levantaban los proletarios de Italia y Alemania que hoy siguen con mirada angustiada todos los acontecimientos españoles. Y por lo mismo, todos los proletarios del mundo. Y por lo mismo, los obreros del mundo que comprenden esto: Lo grande de la obra que estamos haciendo en España. Y de ahí de qué manera afluyen a España los antifascistas de todos los países, los socialistas, obreros comunistas, obreros republicanos antifascistas, obreros anarquistas, todos militantes contra el fascismo, acuden de sus tierras aplastadas por la bota de los dictadores y vienen a España a dar su vida por una causa que no es solamente nuestra, que es la causa de los oprimidos, de los explotados, de los esclavizados, colocados al margen de la sociedad y de la vida hasta hoy, para poder alzar la cabeza a la sociedad y pretender estructurar una nueva vida. (Ovación).

En el orden económico defendemos el programa de las organizaciones obreras y los sindicatos obreros productores, convirtiéndolos en directores de la nueva economía; coordinando esta nueva economía, consolidando la producción, regulando y estableciendo el racionamiento de guerra; siendo de hecho y derecho los verdaderos gestores de la obra pública y política española.

CINCO MINUTOS DE RECUERDO A TODOS LOS QUE MURIERON DE AQUI Y DE FUERA DE AQUI

Camaradas y amigos, ¡cuántas cosas más quisiera decir; pero ni me lo permite el restrinado ténaz que ahoga la palabra en mi garganta! Sin embargo, quiero aquí ante vosotros en lugar de los cinco minutos de silencio que se pide por la muerte, dedicar minutos de recuerdo a todos los que murieron; a los que murieron de aquí y a los que, de los demás países vienen a morir aquí, a dar su vida, a dar su sangre generosa por la causa de la libertad de España, que es la causa de la libertad del mundo. A Durruti ante todo, porque era algo muy próximo a nosotros, muy querido. A Hans Beimler después, porque representa el espíritu internacional. Con gran dolor a todos los que cayeron anónimamente, ignorados, que no tendrán puesto en la historia, cuyos nombres no serán recogidos por nadie; a los milicianos oscuros que han ido muriendo en todas las trincheras, a todos los que cayeron en las encrucijadas de las ciudades, a todos los que cayeron el 19 de julio y los que han ido cayendo en esta lucha grandiosa. A las masas heroicas del pueblo de Madrid que está escribiendo la página más gloriosa de su historia, de la historia de todas las ciudades heroicas, de ese gran pueblo que con entusiasmo único, con resolución ejemplar, dando ánimos a los combatientes, sin preocuparse ninguno de los hombres, de los asesinatos tras asesinatos, del hambre, del frío, porque no tienen carbón ni leña con que calentarse. A todo ese pueblo heroico, a todos los que han ido cayendo, a todos aquellos que no vendrán monumentos, no habrá una piedra, ni una cruz, ni una flor sobre su tumba. Pero dentro de nosotros mismos, en cada uno de nosotros mismos, guardaremos el recuerdo imperecedero de su memoria, y les prometemos que su sangre generosa ha de ser vengada por todos nosotros. Y cada una de las mujeres, de los hombres, de los viejos y de los niños, convirtiéndonos en estandarte, en portadores de esta venganza; convirtiéndonos en arco de todos los sollozos, en pañuelo que recoja todas las lágrimas caídas y rebasando los caminos, la misma voz de venganza y de justicia que a todos nos levanta y a todos nos sostiene. Y pensamos todos como pensamos nosotros: que vale más dar la vida por una causa justa, que vale más morir defendiendo esta causa, que no doblegarnos, someternos espiritual y materialmente, entregar nues-

Del frente del Centro

En el sector sur del Tajo nuestras fuerzas rechazan con gran coraje los ataques facciosos

Valencia, (teléfono). — En el frente del Centro, sector Sur del Tajo, en las proximidades de San Martín de Montalbán, se ha registrado fuego de artillería sin consecuencia. En nuestras líneas de Guadarrama también ha habido fuego de artillería facciosa, pero fué completamente acallado por nuestras baterías. Sobre las ocho de la mañana en el sector de Somosierra, atacó el enemigo en un amplio frente con dos columnas. El encuentro fué en extremo violento y el ataque contenido.

Nuestras milicias presionaron con gran coraje, rechazando a los facciosos y haciéndolos bastante bajas que les obligaron a replegarse. Después de una preparación artillera, en el sector de Madrid, en Villanueva, Pardillo, Valdemorillo, Romaniño y Pozuelo atacaron los facciosos. Este amplio sector fué batido también por nuestra artillería y nuestras fuerzas rechazaron violentamente el ataque contenido al enemigo en algunos sectores y haciéndolos retroceder en una gran extensión en otros.

A las ocho y cuarto el enemigo aprovechando la densa niebla que envolvía el subsector de «La Manolcán», Puente de los Franceses, intentó un asalto que fué contenido con nutrido fuego de artillería, ametralladoras y bombas de mano. Los facciosos muy castigados tuvieron que replegarse. La aviación republicana ha verificado vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las líneas enemigas con gran eficacia. En los demás sectores sin novedad.

Impresión de la lucha de ayer en los sectores de Madrid. Nuestras fuerzas contienen al enemigo y mejoran notablemente sus posiciones. Madrid, (teléfono). — La impresión favorable de la mañana de la lucha en todos los sectores, ha continuado en la tarde. Todos los intentos de ataque de los facciosos no han quebrantado nuestras líneas, siendo totalmente contenidos. En ciertos sectores no solo se han consolidado nuestras posiciones, sino que se han realizado avances de cierta importancia. El castigo infringido a las fuerzas rebeldes ha sido durísimo. En el sector de Boadilla-Pozuelo que es donde el enemigo tenía mayor empeño en adelantar sus posiciones, se ha actuado con gran brillantez. A ello ha contribuido en gran manera la acción de nuestra artillería que ha destruido diversas concentraciones rebeldes.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo atacó durante cuatro horas con fuego de artillería y morteros. Nuestras baterías respondieron eficazmente apagando el fuego de los cañones facciosos. No ha habido bajas por nuestra parte, pero en cambio el enemigo ha sufrido en proporciones considerables. Nuestras posiciones de la carretera de Extremadura y de la de Andalucía han mejorado notablemente. Los avances continúan, siendo contenidos, y el debilitamiento del enemigo se va acentuando.

Del frente Norte

El trasiego de las fuerzas facciosas signo evidente del quebrantamiento de su único resorte: la disciplina

Valencia, (teléfono). — Los soldados que ayer abandonaron a los facciosos leoneses y se presentaron a nuestras filas, son muestra evidente de la disgregación de los facciosos y de la anulación de su más importante arma: la disciplina. El movimiento faccioso de los milicianos, tiene profundas y enormes raíces, solo unidas desde el comienzo, por su punto de vista exaltado y brutal de la disciplina, gracias a la cual manejan a sus fuerzas con cierto eficacia.

La disciplina militar se halla completamente quebrantada, y los rebeldes comprenden que los soldados se pasan a nuestras filas al menor resquebrajamiento. Se ha apelado al encarecimiento, a los fusilamientos de los sospechosos, pero todo ha sido inútil. Los desertos continúan y se han estudiado los factores que impulsaran a estas deserciones, y han querido descubrirlos en la naturaleza de los soldados. Así han separado a los soldados del lugar de su nacimiento, o de los frentes enclavados en sus regiones, y se les ha llevado a otros frentes.

Esta idea decidió al natural trasiego de las fuerzas. Así las tropas asturianas fueron enviadas a los frentes del Sur, y los pocos del Norte que quedaban se pasaron a nuestro campo. Ahora han aparecido en el Norte los soldados del frente de Huesca. De estos soldados son los seis que se han pasado a nuestra fila en Pola de Gorden, (León). Acaban de llegar de Huesca retirados de allí por sospechosos, como suelen hacer con todos los catalanes. Los facciosos han resuelto separar a estas fuerzas en pequeños grupos disimularlos por el territorio rebelde para hacer una mejor labor de absorción, y que en tierras desconocidas no se atrevan a escapar y pasen a nuestras filas.

Cuarenta los evadidos que en ocasiones han sido compañías enteras las que han desertado, muchas veces con la oficialidad. Ante estas circunstancias es por lo que comenzó el trasiego de fuerzas de Algeciras a la Coruña, desde Badajoz a Huesca.

Esta medida a parte del trastorno que lleva con la pérdida de eficacia, quebranta el único resorte que manejan los facciosos con seguridad: la disciplina. Esto aparte de que el soldado aprende una cosa, y es que se le teme y comprenden que ya no disponen de él con tanto poder. Mientras los trasladan van pensando en la deserción y aprovechan el menor resquebrajamiento para pasarse a nuestras filas.

Este ha sido el proceso mental previo que se hicieron los soldados catalanes. La disciplina les infundió menos temor cuando supieron que se les temían. Mientras los facciosos reclutan tropas mercenarias, sus unidades se hallan en torbellino cánico, y en ese babel de hombres, comienza el proceso de disgregación.

Este ha sido el proceso mental previo que se hicieron los soldados catalanes. La disciplina les infundió menos temor cuando supieron que se les temían. Mientras los facciosos reclutan tropas mercenarias, sus unidades se hallan en torbellino cánico, y en ese babel de hombres, comienza el proceso de disgregación.

Del frente del Centro

En el sector sur del Tajo nuestras fuerzas rechazan con gran coraje los ataques facciosos

Valencia, (teléfono). — En el frente del Centro, sector Sur del Tajo, en las proximidades de San Martín de Montalbán, se ha registrado fuego de artillería sin consecuencia. En nuestras líneas de Guadarrama también ha habido fuego de artillería facciosa, pero fué completamente acallado por nuestras baterías. Sobre las ocho de la mañana en el sector de Somosierra, atacó el enemigo en un amplio frente con dos columnas. El encuentro fué en extremo violento y el ataque contenido.

Nuestras milicias presionaron con gran coraje, rechazando a los facciosos y haciéndolos bastante bajas que les obligaron a replegarse. Después de una preparación artillera, en el sector de Madrid, en Villanueva, Pardillo, Valdemorillo, Romaniño y Pozuelo atacaron los facciosos. Este amplio sector fué batido también por nuestra artillería y nuestras fuerzas rechazaron violentamente el ataque contenido al enemigo en algunos sectores y haciéndolos retroceder en una gran extensión en otros.

Impresión de la lucha de ayer en los sectores de Madrid

Nuestras fuerzas contienen al enemigo y mejoran notablemente sus posiciones

Madrid, (teléfono). — La impresión favorable de la mañana de la lucha en todos los sectores, ha continuado en la tarde. Todos los intentos de ataque de los facciosos no han quebrantado nuestras líneas, siendo totalmente contenidos. En ciertos sectores no solo se han consolidado nuestras posiciones, sino que se han realizado avances de cierta importancia. El castigo infringido a las fuerzas rebeldes ha sido durísimo. En el sector de Boadilla-Pozuelo que es donde el enemigo tenía mayor empeño en adelantar sus posiciones, se ha actuado con gran brillantez. A ello ha contribuido en gran manera la acción de nuestra artillería que ha destruido diversas concentraciones rebeldes.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo atacó durante cuatro horas con fuego de artillería y morteros. Nuestras baterías respondieron eficazmente apagando el fuego de los cañones facciosos. No ha habido bajas por nuestra parte, pero en cambio el enemigo ha sufrido en proporciones considerables. Nuestras posiciones de la carretera de Extremadura y de la de Andalucía han mejorado notablemente. Los avances continúan, siendo contenidos, y el debilitamiento del enemigo se va acentuando.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo atacó durante cuatro horas con fuego de artillería y morteros. Nuestras baterías respondieron eficazmente apagando el fuego de los cañones facciosos. No ha habido bajas por nuestra parte, pero en cambio el enemigo ha sufrido en proporciones considerables. Nuestras posiciones de la carretera de Extremadura y de la de Andalucía han mejorado notablemente. Los avances continúan, siendo contenidos, y el debilitamiento del enemigo se va acentuando.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo atacó durante cuatro horas con fuego de artillería y morteros. Nuestras baterías respondieron eficazmente apagando el fuego de los cañones facciosos. No ha habido bajas por nuestra parte, pero en cambio el enemigo ha sufrido en proporciones considerables. Nuestras posiciones de la carretera de Extremadura y de la de Andalucía han mejorado notablemente. Los avances continúan, siendo contenidos, y el debilitamiento del enemigo se va acentuando.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo atacó durante cuatro horas con fuego de artillería y morteros. Nuestras baterías respondieron eficazmente apagando el fuego de los cañones facciosos. No ha habido bajas por nuestra parte, pero en cambio el enemigo ha sufrido en proporciones considerables. Nuestras posiciones de la carretera de Extremadura y de la de Andalucía han mejorado notablemente. Los avances continúan, siendo contenidos, y el debilitamiento del enemigo se va acentuando.

Un acto de provocación internacional de los facciosos españoles

El vapor ruso «Konsomol» hundido por un barco pirata

Moscú, (teléfono). — La Agencia Tass da cuenta de que el vapor soviético «Konsomol» fué incendiado y hundido por un crucero pirata fascista español. Dicho barco salió del puerto ruso Polí con destino a Gand, llevando 6.920 toneladas de manganeso, vendidas a una casa belga, la cual, a su debido tiempo, tuvo noticia de la salida de la embarcación y oportunamente recibió la documentación acreditativa por medio de un Banco de Amberes y habiendo pagado de acuerdo con el contrato el 80 por 100 del total del valor del mineral.

COMENTARIOS DE LA PRENSA DE MOSCÚ. Moscú, (teléfono). — Con motivo del hundimiento del vapor «Konsomol» por los rebeldes españoles, el periódico «Izvestia» escribe: «Ante el conocimiento de este nuevo acto de perfidia no puede por menos de suscitarse entre la opinión pública

de los trabajadores de la U. R. S. S. la mayor indignación y el mayor pesar. Los rebeldes fascistas juegan con fuego y aún no ha llegado el momento de tratar las consecuencias que puede traer esta criminal provocación. Lo que claramente se deduce es que los que guardan las espaldas a los fascistas españoles no podrán eludir la responsabilidad de este acto monstruoso de piratería. «Pravda» dice: «Con el incendio y hundimiento del vapor «Konsomol» se comete un nuevo crimen monstruoso que habrá de agregar a los ya cometidos por los fascistas españoles, los cuales, con el pretexto de capturar armas soviéticas, han realizado numerosos ataques contra buques rusos, deteniéndolos en alta mar, inspeccionándolos e interrumpiendo por la violencia sus itinerarios».

La lucha en el frente de Madrid

En todos los sectores se rechaza energicamente al enemigo. Un avance de los leales de trescientos metros en Carabanchel

Madrid, (teléfono). — El enemigo ha hecho esfuerzos desesperados para apretar el cerco de la capital, no lográndolo por la enconada resistencia de las fuerzas leales que hicieron a los facciosos un número considerable de bajas. En la parte izquierda de Carabanchel realizamos anoche un avance de más de trescientos metros ocupando el enemigo bastantes casas y algunas trincheras, y dejando en crítica situación otras posiciones facciosas.

En otros sectores del frente, hay relativa calma, registrándose pequeños tiroteos entre las avanzadillas. La artillería gubernamental continúa actuando con gran eficacia, castigando las posiciones rebeldes e implendiendo las concentraciones enemigas.

Parte de Marina y Aire de las nuevas de la noche

Actúa eficazmente nuestra gloriosa aviación

Valencia, (teléfono). — Catorce aparatos de caza leales que salieron con misión de vigilar Madrid, vieron al suroeste de la capital a dieciséis aviones enemigos. Intentaron entablar combate con ellos, pero no lo consiguieron porque los aparatos facciosos se dieron a la fuga. Nuestros aviadores volaron sobre las filas facciosas arrojando proclamas escritas en diversos idiomas. A primeras horas de la tarde nuestra «gloriosa» efectuó un raid sobre Badajoz, bombardeando las líneas facciosas.

También se bombardeó con gran eficacia la Estación y puente de Mérida. Las bombas cayeron sobre los depósitos y un tren detenido en la Estación, causando importantes destrozos. Todos los servicios se han realizado sin baja alguna para nuestra parte.

La ofensiva en los sectores del Norte

Continúa el magnifico avance victorioso de las fuerzas leales

Madrid, (teléfono). — El parte oficial de Santander es bastante escueto, pero sin embargo sabemos que la ofensiva llevada a cabo por las fuerzas que manda Navamuel adquirió gran intensidad. Dichas fuerzas dieron un profundo avance y tomaron Renedo de Brizia, Tapias, la Loma del Arbol, el Alto de la Casilla y otras posiciones que dominan de una manera absoluta la carretera de Burgos. Los pueblos de Villueruelo de Brizia y Brizia quedaron cercados totalmente. En Renedo de Brizia no encontramos mucha resistencia, pero si la ofreció el pueblo de Espinosa de Brizia, en donde los rebeldes se defendieron, haciéndose fuertes en la Iglesia, pero, al fin, tuvieron que abandonar el pueblo.

En Asturias, la Cadellada quedó totalmente cercada por nuestras milicias. Se rechazó con la misma intensidad el diario ataque a Olivares. Tres soldados de aviación se pasaron a nuestras filas. En los frentes de Alava fueron seis los que desertaron. Nuestras fuerzas rechazaron un ataque contra Nafarrate y la aviación leal bombardeó con eficacia los objetivos señalados.

En los frentes de Alava fueron seis los que desertaron. Nuestras fuerzas rechazaron un ataque contra Nafarrate y la aviación leal bombardeó con eficacia los objetivos señalados.

La actividad de nuestra «gloriosa» en el frente Norte

Valencia, (teléfono). — Según comunican de Bilbao, la aviación leal que opera en aquella Región bombardeó en la Llanada de Alava, el pueblo de Villa Real y en la costa las posiciones enemigas entre Hondarribas y Motrico. Pos Levante y el Centro han hecho unos vuelos de reconocimiento.

Información de última hora en 3.ª página

Alonso Mallol, en Alicante

Hemos tenido la gran satisfacción de abrazar a nuestro fraternal compañero, José Alonso Mallol, quien ha llegado esta mañana a nuestra ciudad.

EXTRANJERO

FUERZAS NAVALES

Tokio, (teléfono). — El Gobierno japonés ha comunicado al de Londres que no formulará ninguna objeción a la decisión inglesa de conservar cinco cruceros que han cumplido con exceso los años reglamentarios de servicio, pero que por su parte el Japon conservará submarinos y destructores por un total de veintiséis mil toneladas.

EN URUGUAY QUEDAN DISUELTOS LOS PEQUEÑOS PARTIDOS

Montevideo, (teléfono). — La Cámara ha aprobado un proyecto de ley por el cual quedan disueltos los pequeños partidos.

EL REARME DE RUMANIA

París, (teléfono). — El Ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, señor Antonesco, ha celebrado una detenida conferencia con el Mariscal Franchet d'Esperey. Se cree que han tratado del rearme de Rumania.

EL NOMBRE DE MERMOZ ROTULARÁ UNA CALLE DE PARIS

París, (teléfono). — Por decisión del Ayuntamiento se dará el nombre de Mermoz a una calle de esta capital. PRUEBAS DEL PROFUNDO MALESTAR ECONOMICO QUE RINA EN ALEMANIA

Berlín, (teléfono). — El Ministerio de Finanzas ha publicado una nueva disposición por la cual se restringe considerablemente la circulación de divisas en las zonas fronterizas. De acuerdo con esta nueva disposición, se implanta el «pasaporte de divisas», sin el cual las personas que residen en algún lugar de las fronteras no podrán pasar de un país a otro ninguna cantidad. Esta medida es considerada como consecuencia inmediata del profundo malestar económico que reina en la Alemania nacional-socialista.

NORTEAMERICA SE PROPONE CONSERVAR CONTRATORPEDIEROS QUE HAN PASADO LA EDAD

Londres, (teléfono). — El Gobierno norteamericano ha informado al inglés de su propósito de conservar diecinueve mil toneladas de contratorpederos que ya han pasado del límite de edad.

ORA VEZ A LA GRENA JUDIOS Y ARABES

Jerusalem, (teléfono). — Se han registrado nuevos incidentes entre judíos y árabes, a consecuencia de los cuales han resultado algunas víctimas. Se ha decretado la suspensión de varios periódicos árabes que se publican en Palestina. Esos incidentes son más de lamentar, ya que ocurren precisamente en un momento en que los trabajos de la Comisión británica de Investigación tocan a su fin y por lo tanto vienen a complicar la situación.

EL PAPA SE AGRAVA

Ciudad del Vaticano, (teléfono). — Se anuncia que el Papa vuelve a estar enfermo de cuidado. LOS LABORISTAS INGLESES DISPUESTOS A REALIZAR UNA POLITICA MAS VALIENTE

Londres, (teléfono). — El señor Brockway, Secretario general del Partido Laborista Independiente, ha pronunciado un discurso en Epsomtonk, en el cual ha declarado que su partido está encargado de estudiar las proposiciones que se han formulado recientemente para unificar los dos movimientos laboristas ingleses, a fin de comprender conjuntamente una política socialista más valiente que la actual.

PARA ESTUDIAR LA SITUACION MILITAR DE CHINA

París, (teléfono). — Se cree que dentro de pocos días se celebrará en esta capital una conferencia de jefes de misiones diplomáticas chinas de Europa, para estudiar la situación militar en que se encuentra China actualmente.

LA AMISTAD ENTRE FRANCIA Y RUMANIA

París, (teléfono). — El Ministro rumano de Negocios Extranjeros, señor Antonesco, ha dado hoy un banquete en honor de los representantes diplomáticos y de la prensa nacional y extranjera. En este banquete Antonesco ha pronunciado un discurso en el cual ha puesto de manifiesto una vez más la estrecha unión de criterios que existe entre Francia y Rumania. Ivón Dablos le ha contestado en técnicas parecidas. HA MARCHADO A BERLIN EL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN LONDRES

Londres, (teléfono). — Esta tarde ha salido para Berlín el Embajador de Alemania, Von Ribbentrop.

El eminente pintor López Mezquita condena el bárbaro movimiento fascista que ha destruido las mejores obras de arte de España

Y dice que los autores de los bombardeos de Madrid no pueden hablar en nombre de la civilización

Una de las figuras preeminentes en la pintura española actual, el ilustre pintor López Mezquita, ha tenido la gentileza de concedernos una entrevista...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

—¿Qué le trae a usted a Madrid? —Me trae a Madrid el hecho de que he sido llamado a colaborar en la revista "El Luchador"...

Comisión Pro Semana del Niño

JUGUETES PARA LOS NIÑOS EVACUADOS, HUÉRFANOS E HIJOS DE MILICIANOS.

Respondemos al llamamiento del Ministerio de Instrucción Pública...

Lejos de sus hogares, destruidos por la metralla fascista, han encontrado en nuestros pueblos...

Llevemos también a sus almas cuando asoman a la vida, que ya inicia triste y desventurada algo de ilusión...

—Ha dicho usted que es hombre de izquierdas y sería interesante conocer el punto de su vida relativo a su convivencia con la aristocracia durante la monarquía...

—Ha sido bien poca. Mi condición de pintor de retratos parece que ha de tener una íntima relación con las familias de la nobleza española...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

Sindicato Provincial de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas

Todo el dinero que en estos momentos esté en cajas particulares sin justificación determinada es FACCIOSO...

Según despachos recibidos últimamente de Londres, ha causado allí muy mal efecto la negativa del Gobierno de Lisboa...

Lo comprendemos. Hace varios siglos que la Gran Bretaña y Portugal se ponen enfrente de los pueblos liberales gobernados por el rey...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

La lucha en los sectores de Madrid

Madrid, (teléfono). — Apenas si ha habido actividad en casi todos los sectores de Madrid durante la noche pasada y la mañana de hoy...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

—¿Porque su obra de usted no está en España? —Existen muy pocos cuadros míos por aquí...

Grandes Almacenes "El Aguila" SOCIEDAD OBRERA C. N. T. ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Vicente Seva ODONTOLOGO Esfemcladas Roca y Dicitos Rayos X - Diatermia

Central Avd. Méndez Núñez HOY a las 5 de la tarde a 11 noche

Máquinas ALFA para coser y bordar FABRICACION ESPAÑOLA CASA FERRER

Salón España Avenida A. el Sabio HOY Don Quijote Gran orquesta en los intermedios

Anuncios gráficos extraordinarios

FABRICA DE TURRONES
PELADILLOS Y DULCES
JUBA MANUEL SIRVENT JIJONA
ESPECIAL EN ALICANTE MAYOR 25

José M. Ferré
Vañó
Altamira, 8

Perfumería
Mercería
Novedades

Alimentos de Régimen para sanos y enfermos
Casa Santivery S. A.
Dr. Manero Mollá, 13, Teléfono 1950.—Alicante
MALTA NATURA.—Sustituto del café
Bebida digestiva, nutritiva, antinerviosa
y económica, 1/4 kl. 1.25, ptas; kl. 4'50 ptas.
ALMACEN DE DROGAS Y EFECTOS NAVALES

F. Cano Sanz,
SUCESOR
Almacén de Tejidos
Mayor, 18 y Muñoz, 2.

Ferretaría
UBEDA
ESTUFAS
BRASEROS
Baterías de cocina
López Torregrosa, 17

HIJOS DE J. PILLET
Metales, Lu-
mas, Vidrios,
Cunro de Baño
G. HERNÁNDEZ, 24.

Calzados
OREMOR
Alta Fantasía
ALBEROLA ROMERO, 8.

CALZADOS
LUVI S. A.
San Isidro, 9.

Calle Bailén 8, 10 y **Teléfono 2023**
Valle Inclán, 3 **Apartado Correos 205**

DESIDERIO REIG
Fabrica de Pinturas y Barnices.—Tubos y Margas de Goma

Zapatería
Ramón Guillabert
Castaños, 59

Optica
Martínez
Castaños, 6 — Teléfono, 1767

PERFUMERÍA
Milady
Méndez Núñez, 16.

Hijo de Andrés Herrero
ALMACEN DE CORTIDOS
Franco Rodríguez, 28.

Mariano Soriano
Mercería y Novedades
MÉNDEZ NÚÑEZ, 25.

TEJIDOS - ESTAMPADOS
GENEROS DE PUNTO
CASA ESPECIAL EN
GENEROS BLANCOS
LANERIA - SEDERIA
Mariano Paniagua
Sagasta 39 y Pl. Gabriel M. 17

Bodega de Navimó
Pi y Margall, 25

Muebles
OSINCA
Alicante y Oliva T. López Torregrosa, 4 y 5
ALICANTE

COMESTIBLES FINOS
TÉS
Casa Reyner
Plaza Alfonso el Sabio, 9
ALICANTE

ZENITH RADIO
Almacén de Música
Instrumental - Pianos - Autopianos
Radio - Radiogramos - Amplificadores, etc.
Casa AYE LA
PLAZA ABAD PENALVA, 1

JOYERIA SANCHEZ
MAYOR 19

Union Obrera de Gas Alicante
Pas. Martires, 1, bajos

Economías
Comodidad y Limpieza
hoteles
PELUQUERIA para SEÑORAS
Paco
Méndez Núñez, 15

Casa YTIER
A nuevo Régimen, nueva orientación,
Camaradas, visitad esta Casa,
precios en competencia,
Mayor, 24 y 26.

La Casa del TEJEDOR
Tejidos y Estampados
LOPEZ TORREGROSA 10.

Calzado La INFANTIL
Somos productores.
SAGASTA, 19.

Manuel Jover
Juguetes :: Artículos de
Bisutería :: Altas Novedades
1.º DE MAYO 19

SICE
con las maravillosas VALVULAS METALICAS
Manuel Quereda
Sagasta 12

CARDOSO S. NORRIZ
Conesibles finos
Altamira, 21
Teléfono 1613

V. SEVA ROMAN
ODONTÓLOGO
RAYOS X -- DIATERMIA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
M. AZAÑA, 71, 1.º

La Mano de Oro
Ricardo Alfaro
Compra-venta de oro, plata y demás metales preciosos.
Alfonso el Sabio 2, prob. 1.º

Virente D. Gadoa Soler
Pasual Pérez 1 (Esquina a Castaños)
Radio Electricidad
Refrigeradores eléctricos
Estufas planchas
Válvulas de radio

La Liquidadora
Tejidos Novedades y Confecciones
Frente al Mercado

Vicente Bernácer
Armería, efectos de Caza.
RAFAEL ALTAMIRA, núm. 8.

INDISERRAT
Fabrica de artículos de viaje
Chequetos piel -- Correas -- Bolsos, etc., etc.
CASTAÑOS 18

Plata para lámparas
lámparas de todas clases
Vañó, Sánchez y Cremade
Castaños 14

El Rayo Villanueva
Reparación de calzado en el acto
Calzados a medida
Miguel Soler, 9

MERCERIA PRADO
Unica Casa en Novedades en Pieles Lanas y Guantes
Calle López Torregrosa

BISUTERIA Y ARTICULOS DE REGALO
MAYOR, 7 y 9
Gran surtido de cristal tallado
Almacenes Alemanes

Comestibles Finos
JAIME ARLANDIS
Café
1.º de Mayo, 16
Sagasta y Corrientes -- Teléfono, 2184

Pablo Nathan
Ramón y Cajal, 14 - Tel. 1596
MOLINO PARA PIENSOS
Para toda clase de ganados

Calzados 'La Unidad'
Sagasta, 11
SON LOS MEJORES

Lea usted la 4.ª plana

TEJIDOS - PAÑERIA - CONFICCIONES - NOVEDADES
SASTRERIA
Mil tar y P-issano
MONTANUD Y MARTINEZ
Concesionarios del agua TON-KWA que evita las cenizas
Teléfono 2019 -- Castelar 2

Mercería Carbonell
López Torregrosa 6 bajo
Lanas, guantes, paraguas, gran fantasía en pieles, perfumes, y artículos para regalo
Gran surtido en Cazadoras

Comestibles finos
MONERRIS
Castaños, 24

Colegio Francés de Alicante
Enseñanza Primaria
General Marvá, 1

Vaya Vd. a la PORRA

TEJIDOS Y PAÑERIA
EL SIGLO
Sucesor de Navarro Hermanos
Especialidad en
MANTONES DE MANILA
Mayor, 8 y Paseo de Américo

El Mundo Nuevo
Taller de cofres-inundados -- Se admiten toda clase de composuras
Plaza de la República, número 17
(Frente al Ayuntamiento)

Automóviles
Estado es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro plasmada con el **FERRITE NEGRO RITHOM**
Desiderio Reig Payá.-Bailén, 10
para guardabarros y chasis y sumergidos en el agua durante 25 días salen completamente exenta de óxido.
¡BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO!
Ejercen: Bote de 1 kilo, 8 pesetas. Bote medio kilo, 425 pesetas. Bote de cuarto kilo 205 pesetas.
El importe del timbre a cargo del comprador,
Teléfono 2023 ALICANTE

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS NIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE, LLEVELO A LA
Escuela Modelo
Párvulos Primera Enseñanza
PRIMA
niños, dividida en nueve grados.
niñas, dividida en cinco grados.
PREPARACION PARA INGRESO EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA Y ESCUELA DE COMERCIO
BACHILLERATO -- COMERCIO EN SUS GRADOS PREPARATORIO Y PERICIAL -- CARRERAS ESPECIALES
Callecén de la Berca, 14 y Juan de Herrera, 8. Teléfono número 282

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 69, Alicante

DR. AGULLO (SANTIAGO)
Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y BANCO MIO PROVINCIAL POR OPONICION
x Médico especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y España.
Ha trasladado su consulta de la calle de Calatrava, al Paseo de los Mártires (Casa Carbonell), Teléfono 1479
Lunes, Miércoles y Viernes de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

Lea usted esto, pues es de mucho interés
Si quiere calzarse V. y su familia con immejorables zapatos y por poco dinero, visite la sección de CALZADOS que presenta la CASA HUESCA, Sagasta 19 y Castaños 3.
Tiene los mayores surtidos en calzados ERONG QUE SON LOS INROMPIBLES también los zapatos sandalias SIN-PIN que son las más económicas y de más duración y los ya famosos zapatos para chicleo desde el 15 al 27 en charol blanco negro y colores de la marca MARTE que no hay quien lo iguale en precios y calidad.
Para CABALLERO tiene la sección de 12 pesetas el par, que son de mucho gusto y de gran duración.
Todo esto lo podrá comprobar visitando la CASA HUESCA y sin ningún compromiso se los enseñara.
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

MANZANILLAS "EL RENO"
"ROMULO Y RENO"
ANTIBILIOSO, LAXANTE, INSUPERABLE.
Una taza después de las comidas facilita la digestión, en ayunas evita la bilis.
Lata para 125 tazas 1'00 ptas. Lata para 100 tazas 1'50. Botella para 4 tazas 0'40
Venta: Farmacias, droguerías y ultramarinos
Depositarlo para la Provincia
DESIDERIO REIG PAYÁ. 111, 2023 ALICANTE

Hotel Alicante
BARCELONA
Ronda Universidad 4, Teléfono 14744
(Antigua Pensión Alicantina)
Director Gerente
VICENTE LLORET
Gran Confort, Agua corriente fría y caliente.—Teléfono en todas las habitaciones.—Comidas sanas. Régimen vegetariano si se desea.

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-OARGANTA OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º
rente a la estada de Mairsonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Sampa
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American Bar — Café —
— Paseo de los Mártires —
Lea EL LUCHADOR

DIABETICOS...
Quedaréis a CERO tomando el Agua SELLARIM del manantial de la Malvarrosa (Valencia)
Recomendada para las enfermedades de la nutrición
Certificados médicos y particulares a disposición de quien los desee
Depositarlo exclusivo para Alicante y su provincia
DESIDERIO REIG
Bailén, 8 y 10.—Teléfono 2023.—Alicante

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua especial para exteriores
Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el FAÇADIN puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en la droguería de
Desiderio Reig. ALICANTE-Teléfono 2023
DRUGUERIA